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Învățămîntul și dezvoltarea economică socială
Documentele adoptate de recen

ta Plenară a C.C. al P.C.R. în le
gătură cu perfecționarea conduce
rii și planificării activității econo
mice sînt străbătute ca de un fir 
roșu de ideea sporirii rentabilității 
și a eficienței în toate sectoarele 
economiei naționale. Este un im
perativ care, fără îndoială, pri
vește nu numai pe cei ce lucrează 
nemijlocit în sectoarele pur pro
ductive, ci și pe noi, oamenii școlii, 
chemați să ne aducem contribuția 

yla evaluarea și sporirea eficienței 
economice și sociale a învățămîn
tului.

O vreme s-a crezut că într-un 
domeniu cum este învățămîntul 
nu se poate vorbi de eficiență eco
nomică, întrucît acesta este un do
meniu neproductiv, care nu poate 
fi supus unei analize în perspecti
vă economică. Această viziune 
limitată, care reduce analiza feno
menului educativ și a funcțiilor 
sale doar la funcția social-gene- 
rală de vehicul al experienței isto- 
rico-sociale a omenirii, era posi
bilă într-o perioadă cînd transfor
mările social-economice, științifice 
și tehnice erau lente și cu slabe 
repercusiuni în viața socială, cînd 
educația era încă, în cea mai mare 
măsură, un lux, un bun de consum 
— și un fenomen care numai con
sumă — privit ca atare și de co
munitatea socială respectivă. în 
aceste condiții finalitatea formării 
prin școală viza mai ales statutul 
și prestigiul social al individului și 
unele necesități de cultivare gene
rate de înclinații personale sau, 
uneori, de mode școlare ale vremii 
(astfel, afluxul de elevi și studenți 
la unele școli și facultăți era de 
multe ori determinat de asemenea 
mode și de nivelul social asigurat 
de absolvirea școlii respective, nu 
de nevoile sociale și economice ale 
țării). Firește că și în aceste con
diții învățămîntul avea o finalitate 
productivă, dar mai limitată și, de 
aceea, mai puțin observabilă. Din 
această cauză analiza în perspec
tiva sarcinilor sale 
mice nu era simțită 
ta te.

Astăzi o asemenea 
nu numai posibilă, dar și foarte 
necesară, reprezentînd o cerință a 
societății moderne în general și a 
celei socialiste în special. Optica

A

social-econo- 
ca o necesi-

analiză este

pur teoretică asupra scopului și 
funcțiilor educației e anacronică și 
de natură să sărăcească conținutul 
activității de formare a tinerei ge
nerații. In plus, apare și pericolul 
de a denatura sensul relației din
tre educație și dezvoltarea socială, 
redueînd-o (așa cum se mai întîm- 
plă uneori în manualele de peda
gogie existente) la o relație în care 
se parcurge un singur drum : de 
la societate spre educație. Se im
pune depășirea acestei optici prin- 
tr-o analiză sociologică-economică 
aptă să reliefeze intercondiționarea 
complexă dintre dezvoltarea social- 
economică și educație, contribuția 
efectivă și nemijlocită a educației 
la creșterea economică, căile de 
sporire a productivității actului 
pedagogic în lumina sarcinilor so
cietății moderne. /

Acest imperativ este generat mai 
ales de marile eforturi care se fac 
în țara noastră pentru organizarea 
științifică a activității economice, 
pentru mărirea rentabilității în 
toate sectoarele de activitate. Este

cert că învățămîntul nu trebuie și 
nu poate fi scos în afara acestor 
coordonate, nu poate fi desprins 
din contextul acestor deziderate 
majore ale economiei noastre na
ționale, a căror realizare depinde 
în mare măsură de modul în care 
școala se va achita de sarcina sa 
fundamentală — aceea a formării 
cadrelor solid calificate, a desăvîr- 
șirii capitalului de inteligență 
umană apt să pună în valoare bo
gățiile și resursele naturale ale 
țării. Nu e întîmplător că partidul 
și statul nostru acordă o foarte 
mare importanță organizării cores
punzătoare a învățămîntului. Așa 
cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. secretar general al C.C. 
al P.C.R., în cuvîntarea rostită nu 
de mult în fața activului de partid

EMIL PĂUN
Catedra de pedagogie — 
Universitatea București
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Stimulent în activitatea de cercetare
Proiectul referitor la Directivele 

C.C. al P.C.R. cu privire la per
fecționarea conducerii și planifică
rii economiei naționale se impune
— prin profunzimea analizei știin
țifice, prin soluțiile pe care le dă
— ca un document de importanță 
majoră, care va contribui în mod 
hotărîtor la progresul economiei 
naționale. Acest document confir
mă încă o dată caracterul științi
fic al politicii partidului nostru 
care are la bază cunoașterea apro
fundată a realităților țării și folo
sirea creatoare a legităților pro
gresului social și economic.

Am studiat cu multă atenție 
proiectul și găsesc în el un com
plex de măsuri menite să deter
mine un nou și puternic avînt al 
forțelor de producție, să contri
buie la ridicarea pe o treaptă nouă, 
calitativ superioară, a întregii eco
nomii naționale, la o mai largă pu
nere în valoare a resurselor mate-

riale, și a potențialului uman a] ță
rii, în vederea progresului conti
nuu al societății noastre socialiste, 
a dezvoltării ei multilaterale. Pro
iectul evidențiază în mod deosebit 
rolul considerabil al cercetării 
științifice în asigurarea progresu
lui tehnic al economiei moderne. 
„Cercetarea științifică — se spune 
in proiect — se integrează în pro
cesul de ansamblu al reproducției 
sociale, ca una din cele mai im
portante faze ale acestuia, se în
corporează tot mai mult în însăși 
producția materială".

Sublinierea rolului considerabil 
ce revine cercetării științifice re
prezintă un stimulent deosebit 
pentru cercetătorii dfti învățămînt.

CONSTANTIN GR ANDREI
lector la I.P.C.D.-Brașov

La Întreprinderea de material didactic te fac probele de calitate pentru un nou produs: panoul cu termiston..

Studioul tineretului SUPERFICIAUTA TEA

u

Comitetul Sindicatului invățâmiat din Brașov a inițiat orga
nizarea unui studio al tineretului in cadrul căruia vor fi pre
zentate, pentru elevii si tinerii din era*, spectacole muzicale 

vor avea loc ia 
de membrii fer- 
si de elevi din

literare și dramatice. Aceste spectacole, care 
sfîrțitul fiecărei săptămini. vor fi interpretate 
mațiilor artistice ale sindicamloi invâtămiat 
licee și școlile generale.

In cnrind. in cadrai programului studioalui 
gătirile pentm spectacolul omagial închinat artistnlni poporului 
Tiberiu Brediceana. primul director al Conservatorului -Astr»* 
din Brasov, eu prilejul împlinirii virstei de N de ani. In 
program mai sînt cuprinse spectacolele muzicale _Iaeob Mi- 
reșan“, „Gheorghe Dima“ și ..Ciprian Pomsbescn-. spectacolele 
literare ..George Topîreeanu**. „George Coșbne*. „Șt. O. Iosif-. 
..Liviu Rebreanu". nn spectacol despre începuturile teatrului 
românesc si un spectacol „Lucian Blaza**, in cadrul căruia vor 
fi prezentate fragmente din piesele „Meșterul Manole*. -Aatou 
Pann“ și „Avram Iancu“. *

Formațiile artistice de amatori ale sindicatului invâțimint 
Brașov au desfășurat o activitate intensă și in cadrul pregătirilor 
pentru concursul al VUI-lea al formațiilor artistice de amatori, 
reușind să obțină rezultate valoroase. Prin munca entuziastă a 
instructorilor artistici și a celor peste 1W de educatoare. învăță
tori și profesori membri ai formațiilor artistice au fost prezentate 
recent patru spectacole muzicale, cuprinzind coruri clasice și pre
lucrări de muzică populară, lucrări interpretate de soliști vocali 
si de orchestra simfonică, selecțiuni din opereta „Lăsați-mă să 
eint* de Gherase Dendrino.

Apreciind rezultatele obținute, juriul regional a acordat pre
miul I pe regiune ansamblului de operetă, corului de cameră, 
orchestrei simfonice și solistei Elena Sandi-Mușat.

VICTOR BlRSAN 
președintele Comitetului Sindicatului 

învățămînt din Brașov
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șutești
xistă o 
despre 
menea

anume prejudecată și 
prejudecăți. O ase- 

prejudecată profesată 
de unele cadre didactice și de unii 
activiști ai mișcării sportive afirmă 
că „la sate sportul a pătruns de 
abia în ultimii ani, iar cei vîrstnici 
l-au întîmpinat cu adversitate". 
Ergo — iată cauza unor rămîneri 
în urmă a sportului școlar la sate.

Realitatea de netăgăduit este 
însă că diferite „întreceri de voi- 
nicie" care puneau la încercare 
forța șl îndemînarea sînt tradițio
nale poporului român, că de multă 
vreme flăcăii de la sate își mă
surau puterile la trîntă sau la stru- 
nirea cailor și că oină își cuce
rise in mediul rural o mare popu
laritate.

Asemenea fapte — și exemplele 
cu caracter istoric pot fi mult am
plificate — arată cît de șubredă 
este temelia argumentațiilor des
pre caracterul obiectiv al slabei 
dezvoltări a activităților de edu
cație fizică și sport in școlile să
tești. Adevărat este numai faptul 
Că această formă importantă de

educare a tinerei generații este ne
glijată.

Apar evidente, în această lumină, 
actualitatea și oportunitatea mă
surilor preconizate de Ministerul 
învățămîntului, de Consiliul Națio
nal al Organizației Pionierilor, de 
Uniunea Tineretului Comunist și de 
Consiliul Național pentru Educație 
Fizică și Sport în vederea stimulă
rii activităților sportive în școli, pre
cum și necesitatea aplicării lor in
tegrale în școlile din mediul rural.

De ce s-a acumulat în acest do
meniu o răminere in urmă și chiar 
în prezent traducerea în viață a 
măsurilor preconizate este 
stingherită de închistarea in 
mentalități și situații ?

Ce măsuri se impun pe 
pentru a determina un avint ge
neral al mișcării de educație fi
zică și sport în școlile sătești ?

în căutarea unor răspunsuri la 
aceste întrebări am cercetat con
dițiile existente pentru practicarea 
educației fizice și sportului în 25 
de unități școlare din mediul să
tesc — școli generale, licee teore-

tice, licee de specialitate și școli 
profesionale — am solicitat pă
rerea unor profesori de speciali
tate, a unor directori de școli, a 
unor activiști ai consiliilor de edu
cație fizică și sport și am între
prins o anchetă- printre elevi.

Antrenament

dupâ ureche

lentă, 
unele

viitor

și sporturi „tabu"

în- 
ipoteza considerațiilor 

acolo unde există preo- 
tragere de inimă educa
și sportul se pot impune

O primă constatare vine să 
tărească 
noastre ; 
cupare și 
ția fizică 
ca prezențe dinamice în viața șco
lilor sătești. In școlile generale din 
Vedea, raionul Giurgiu, din Curcani, 
raionul Oltenița, la liceele din Vi
dele, regiunea București, din To- 
poloveni, regiunea Argeș, sau din

Vinga, regiunea Banat, orele de 
educație fizică, practicarea spor
tului au adus o contribuție impor
tantă la desfășurarea întregii munci 
de educație, la dezvoltarea mul
tilaterală a elevilor. In același timp, 
aceste activități au prilejuit colec
tivelor din școlile respective satis
facția repurtării unor însemnate 
succese competiționale. Asemenea 
exemple pozitive nu au însă o. 
pondere majoră pe ansamblul șco
lilor din mediul rural. In foarte 
multe locuri, cea mai mare parte 
a drumului rămîne de parcurs de 
acum înainte. Sfera disciplinelor 
sportive practicate în momentul de 
față în școlile de la sate este foarte 
redusă — handbal, volei, unele e- 
xerciții de gimnastică, cîteva pro
be din domeniul atletismului și cam 
atît. înmînînd unui număr de peste 
200 de elevi din 3 școli sătești ale 
regiunii București lista celor 49 
de discipline sportive care figu
rează în programul „Pronoexpres", 
le-am cerut să noteze cîte din a- 
ceste sporturi au avut ocazia să 
cunoască fie ca executanți, fie asis-

tînd direct la o competiție, fie din 
emisiunile televiziunii sau din 
filme, fie în alte moduri. Am con
statat că 41 pînă la 44 din cele 
49 de sporturi nu erau cunoscute 
de elevi prin participare directă 
(ca executanți sau spectatori) ; 5—8 
discipline sportive le erau cunos
cute din vizionarea unor filme, din 
emisiunile televizate sau din re
viste. Despre peste 30 dintre spor
turile respective — și printre ele 
unele ca polo, rugbi, caiac-canoe. 
în care țara noastră a dobîndit un 
prestigiu internațional — marea 
majoritate a elevilor nici nu au
ziseră măcar, sau aveau o idee cu 
totul aproximativă.

Nu este nici locul, nici cazul, 
să argumentăm însemnătatea prac
ticării de către elevii din școlile 
sătești a unor sporturi cum sînt 
baschetul sau rugbiul, să vorbim 
despre calitățile pe care le dez
voltă acestea Fapt este că la ora 
actuală în aproape nici o școală

AL. CIUCA
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Structural lipsită de legitimitate, 
prin însăși esența ei, superficialita
tea este radical și irevocabil con
ac—notă în contextul vieții socia
liste. Asistăm în general la o decisă 
orientare spre responsabilitate și 
profunzime în obligațiile profesio- 
-a’e, pe care am putea s-o., definim 
co pe unul dintre marile imperative 
ale octualîtoții românești. Sub acest 
■nperativ, licența superficialității 

trebuie să debarce.
In domeniul muncii școlare, gravi

tatea superficialității este sporită 
p- n caracterul specific al profesiu- 
n." didactice. Există în învățămînt o 
modaibate a superficialității bruta
lă, evidentă — și cu atît mai con
do— nobilă. Este modalitatea profe
sorului care vine în clasă fără să-și 
fi pregătit lecția, uneori chiar fără 
să aibă măcar habar de tema pe 
care urmează s-o predea. Acest tip 
se orientează, în general, „pe loc'. 
Dacă rl slujește memoria, lucrurile 
sînt foarte simple : „Ce lecție avem 
pentru astăzi ?' „Predicatul Pre
dicatul l-a predat și anul trecut. Așa 
că dă drumul la bandă : „Ce este 
predicatul ? Predicatul este partea 
principală de propoziție care..." etc. 
etc. Dor nu intră în derută nici cind 
e vorba de o temă mai puțin cunos
cută. Atunci dă un „extemporal’ și, 
in răgazul pe care și l-a creat ast
fel, parcurge în diagonală textul 
lecției din manual. Cind elevii au 
terminat de scris, are și el lecția 
gata ..pregătită".

In această formă primitivă, pe 
care o generează îndeosebi indo
lența, superficialitatea are mii de 
fețe. Uneori se prezintă sub chipul 
obtuz și suficient al pălăvrăgelii 
găunoase, care își are baza în cîte
va rudimente de cultură profesiona
lă adunate într-o vreme de mult 
uitată. Alteori ia înfățișarea „recapi
tulării' improvizate și gratuite, sau 
a lecției de „morală’ constituită 
ad-hoc, care nu are cu tema lecției 
curente nici în clin nici în mînecă. 
Dar vorba ceea : „timpul trece, lea
fa merge'. Este la fel de superficial 
dirigintele care se grăbește să-și ca
tegorisească elevii drept „leneși", 
„răi', „obraznici’, fără să desfășoa
re nici o strategie de natură educa
tivă, sau directorul care asistă la o 
lecție doar cu scopul de a îndeplini 
o anumită „normă’, pentru ca să se 
rezume, după aceea, la a consemna 
cîteva constatări formale și stereo- 
tipe — „lecția și-a atins scopul, cla
sa a fost activizată, la fixare ar fi 
trebuit să...’ cu care sau fără de 
care lucrurile romîn exact la fel.

Acesta este genul frust, limpede, 
fără echivoc al superficialității. 
Fiind foarte evident, el poate să a- 
larmeze destul de repede și să de
termine intervenții operative.

Dar există si o altă modalitate, 
mai disimulată, mai perfidă, care 
păstrînd aparența sîrguintei, ascun
de, în ultimă analiză, același morb 
al superficialității. Ca în acele bine 
cunoscute ședințe ale cercurilor pe
dagogice care „se fin cu regulari-

fate" și unde se prezintă referate 
pentru a căror alcătuire se consu
mă mult timp și multă muncă, nu
mai că se pierd din vedere tocmai 
problemele de esență, făcîndu-se în 
schimb o largă risipă de generali
tăți, de vorbe goale. Sau ca în ace
le lucrări întocmite cu multă trudă, 
dar a căror eficientă este nulă, lată 
printre altele, un singur exemplu, pe 
care ni-l furnizează un referat de 
la o școală din regiunea Ploiești. 
Foarte preocupat de perfectionarea 
procedeelor utilizate în procesul 
predării, el analizează „arta fixă
rii cunoștințelor". Care sînt conclu
ziile la care a ajuns ? Reproducem : 
„Fixarea cunoștințelor nu-i altceva 
decît o impresionare a retinei fi
ziologice și psihice a elevului, a 
materiei cenușii din creier prin cen
trii lui nervoși, realizată prin între
gul sistem de semnalizare, prin in
termediul stimulenților puși în acțiu
ne cu ajutorul diverselor mijloace, 
metode și procedee ale procesului 
instructiv-educativ. Aceste mijloace, 
metode și procedee țin de lecție 
care, împreună cu întregul ei apa
rat ajutător, în fixarea cunoștințe
lor, constituie instrumentul primor
dial al procesului instructiv-educa- 
tiv..'. Ne oprim, obosiți, aici. Lă- 
sînd la o parte turnura sforăitoare 
a frazelor și încercînd să descifrăm 
în ele idei nu ajungem să trecem 
dincolo de limita truismului, a bana
lității sterile. Ce este mai trist este 
că autorul e convins că face o trea
bă și se învîrtește în hățișul frazelor 
sale încîlcite fără să-i dea prin 
minte că, ___ „Z ‘
tr-adevăr ceva, ar fi necesar, 
înfîi, să pună mîna pe o 
două, de specialitate, să se 
menteze cît de cît serios.

lată așadar că, deși pare 
doxal, superficialitatea poate 
soțită adeseori de un mare ■ 
de muncă. Nu sînt rare cazurile de 
profesori, de directori sau diriginți 
care alcătuiesc evidențe și paraevi- 
denfe, umplu caiete întregi transcri
ind greșelile elevilor sau consem- 
nind evoluția lor și, trăgînd după ei 
acest uriaș balast — care, trebuie să 
recunoaștem, costă un apreciabil 
consum de energie — nu reușesc să 
avanseze nici un pas. Este munca 
în sine, în cerc închis, care nu se 
raportează la eficientă și nu se ve
rifică orin ea. Cel mai adesea, se 
întimplă așa : evidențele se fac de 
dragul evidențelor și nu le ia ni
meni în seamă, iar caietele frumos 
caligrafiate servesc iluzia autorilor 
lor că au făcut „o treabă".

Fie ea mai mult sau mai puțin 
evidentă, decurgînd din comoditate, 
din lipsă de pregătire sau dintr-o 
înțelegere limitată a esenței muncii, 
superficialitatea nu poate avea de
cît consecințe negative. Incompatibi 
lă cu vremea noastră, ea este în 
egală măsură incompatibilă cu eti
ca intelectualului pe care îl numim 
profesor.

dacă vrea să afle în
moi 

carte, 
docu-

para
ți în- 

volum

O. BUZESCQ
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Aplicațiile capitolului: „Șiruri 
de numere" in domeniul geometriei

Printre elementele de moderni
zare introduse recent în programele 
școlare un loc deosebit îl ocupă ca
pitolul „Șiruri de numere”, inclus 
în cursul de analiză matematică la 
clasa a Xl-a (secția reală). Caracte
ristic pentru concepția cu totul 
nouă care fundamentează predarea 
acestei teme este faptul că o serie 
de cunoștințe cum sînt teorema lui 
Thales pentru dimensiuni incomen
surabile, aria dreptunghiului pen
tru dimensiuni incomensurabile, 
volumul paralelipipedului dreptun- 
ghic pentru dimensiuni incomen
surabile. aria și volumul conului, 
cilindrului, sferei, și volumul sec
torului sferic sînt prezentate ca 
aplicații ale șirurilor.

Predarea acestor cunoștințe ri
dică în fața profesorilor de mate
matică probleme complexe și difi
cile, cu atît mai mult cu cit ele nu 
sînt tratate în actualul manual de 
analiză matematică. în cele ce ur
mează mă voi opri în special asu
pra căilor ce pot fi folosite în 
demonstrarea teoremei lui Thales, 
a ariei dreptunghiului și a volumu
lui paralelipipedului dreptunghic, 
toate pentru dimensiuni incomen
surabile.

Cred că este bine să se pornească 
de la cunoștințele privind noțiunea 
de axă, însușite de elevi la trigo
nometrie în clasa a X-a și la geo
metrie analitică în clasa a Xl-a. 
Considerînd o axă pe care am fixat 
un segment unitar, arătăm elevi
lor că acest segment poate fi purtat 
pe axă fie la dreapta originii, fie 
la stînga ei, de un număr oarecare 
de ori, obținîndu-se astfel un nu
măr de puncte. Convenim ca punc
telor din dreapta originii să Ic 
corespundă numere întregi pozitive, 
iar celor din stînga numere întregi 
negative. Astfel obținem o cores
pondență biunivocă între punctele 
dreptei și numerele întregi pozitive, 
și negative. Procedăm analog pen
tru a reprezenta numerele raționale 
pe o axă. Exprimăm numărul ra
țional, în forma m/n cu m și n în
tregi, împărțim segmentul unitate 
de mai înainte în părți egale și 
luăm a n-a parte ca unitate de 
lungime. Purtăm această nouă 
unitate de măsură la stînga sau 
la dreapta originii și obținem un 
șir de puncte cărora le corespund 
un șir de numere raționale. Sub
liniem că reuniunea dintre mul
țimea numerelor raționale și mul
țimea numerelor iraționale cons
tituie mulțimea numerelor reale și 
îi facem atenți pe elevi asupra fap
tului că unui număr rațional îi 
corespunde un punct pe axă care 
împreună cu originea determină un 
segment ce admite cel puțin o 
unitate de măsură (segment comen
surabil cu unitatea).

In acest moment putem intro
duce în predare definiția numere
lor iraționale, atît în formularea 
lui Cantor cît și a lui Dedekind' 
menționînd că ele sînt echivalente. 
Cu acest prilej reamintim elevilor 
ce sînt în general două propoziții 
echivalente și, în particular, două 
definiții echivalente.

Se pune problema reprezentării 
numerelor iraționale pe o axă. 
Vom porni în acest scop de la pre
zentarea axiomei Cantor-Dedekind. 
Dacă pe o dreaptă avem un șir de 
segmente raționale toate interi
oare unul altuia cu lungimile din 
ce în ce mai mici, atunci există pe 
dreaptă un singur punct care se
pară punctele raționale ce for
mează extremitățile din stingă ale 
segmentelor de punctele raționale 
ce formează extremitățile din 
dreapta ale segmentelor. Aceste 
două șiruri converg către același 
număr corespunzător unui punct 
de pe axă. în felul acesta precizăm 
elevilor că între punctele unei axe 
și mulțimea numerelor iraționale 
se stabilește o corespondență biu
nivocă. Unui număr irațional îi 
corespunde un punct care împre
ună cu originea determină un seg
ment ce nu admite nici o unitate 
de măsură. Acesta se numește seg
ment incomensurabil cu unitatea 
de măsură. Corespondența biuni
vocă dintre mulțimea numerelor 
iraționale și mulțimea segmentelor 
incomensurabile face ca metodica

PE NEGATIV
Cu ghioaga

Potrivit unor dispoziții in 
vigoare profesorii de la li
ceul din comuna Gogoși, ra
ionul Vîniu Mare sînt obli
gați de organele locale s<t 
focă noaptea de pază prin 
sat. Pentru ca “răspunderea" 
să fie deplină, se încheie si 
un proces-verbal de genul 
celui pe care-l reproducem 
mai jos: Proces verbal. în
cheiat azi la mag. metalo-chi- 

definirii lungimii segmentelor in
comensurabile să fie aceeași cu 
metodica introducerii numerelor 
iraționale. Pom im de la definiția 
unui șir de numere iraționale ca 
limita comună a două șiruri de nu
mere raționale, unul crescător $: 
altul descrescător. Vom defini dec: 
și lungimea unui segment inco
mensurabil ca limita comună a 
două șiruri de segmente comensu
rabile. unul crescător și celălalt 
descrescător.

Considerațiile de pînă acum r.e 
permit să prezentăm in continu
are :
1. Lungimea unui segment inco
mensurabil eu unitatea.
Vom lua AB un segment incomen
surabil care are ca suport dreapta 
(dl și u o unitate de măsură oare
care. Presupunem că se cuprind» 
în AB dea, ori și nu se cuprinde 
de (a, +l)ori. Fie A1 extremita
tea diviziunii («,) și B‘ extremitatea 
diviziunii («, + !) (A* se află în 
interiorul lui AB. B1 nu se află în 
interiorul lui AB). Punctul B se 
află în interiorul segmentului A’B'. 
împărțim unitatea de măsură u în 
zece părți egale. Presupunem că se 
cuprinde de x,ori în segmentul A’ B 
și nu se cuprinde de ( 1) ori.
Se formează șirurile :

AAi» AA>--- AAn...
BBl? BB,... BBn...

Se arată apoi că șirul (A An) este 
monoton, crescător și mărginit; toți

AAn>AA,
și șirul (ABn) monoton des
crescător și mărginit; toți

AB.< AB,
Se precizează elevilor că fiind în
deplinite condițiile de cwivergentă. 
șirurile sînt convergente Ma: răml- 
ne de arătat, că cele două limite sint 
egale. Pentru a dovedi acest lucru 
se utilizează faptul că termenii ce
lor două șiruri sînt mărginiți și a- 
poi se trece la limită în inegalități 
(lucru permis), cind n tinde către 
infinit. Se ajunge în urma acestui 
raționament la concluzia: cele 
două limite sînt egale. Atragem a- 
tenția elevilor că am aplicat și 
axioma lui Cantor-Dedekind unde
A,B,, A,B„ A.B.,.,,

sint segmentele ce îndeplinesc con
dițiile din enunțul axiomei. în 
urma acestor considerații trecem 
să definim lungimea unui segment 
incomensurabil ca limita comună 
a două șiruri de segmente comen
surabile ; un șir crescător iar celă
lalt descrescător.
2. Teorema lui Thales pentru di
mensiuni incomensurabile.
Fie ABC un triunghi oarecare cu 
laturile incomensurabile sau cel 
puțin o latură incomensurabilă 
și M situat pe AB (incomensurabi
lă). Paralela prin M la latura BC 
taie latura AC în punctul N si
tuat pe AC. Să demonstrăm ega
litatea
AM _ AN 
BM ~ NC*
Demonstrație
împărțim segmentele incomensura
bile AM.BM prin punctele de di
viziune

n fiind număr natural.
De aici și ținînd seama că rapor
tul limitelor este egal cu limita ra
portului obținem :
AM .. an— = hm — 
MB bn

cazul comensurabil
Teorema lui Thales fiind demon

strată pentru 
avem:

an 
b'n

an
bn

Aplicînd o teoremă studiată la 
ruri convergente rezultă că ți 

an .. a'n hm — = lim —— 
n-t* bn n-tx b'n

AN .. a n— = hm — •
CN b'n

Din acestea rezultă că :
AM AN
BM “ CN
ceea ce exprimă teorema lui Tha
les, pentru cazul incomensurabil.

mic Gogoși de noi gest 
(indescifrabil) și paznic (ur
mează numele profesam lui 
căruia i-a venit rtndul să 
facă de pază). Am procedat 
primul la predarea si se
cundul la primirea obiecte
lor de mai jos. Ușile și ob
loanele au fost încuiate și 
închise cu lacăte — un balot 
sîrmă ghimpată — una ma
șină de gătit — un pichet 
de incendiu complet — cis
terna de gaze a fost încuia
tă — una ladă de gunoi. 
Urmează semnăturile.

In scrisoarea pe care ne-au 
trimis-o. cadrele didactice 
din comuna Gogoși ne spun 
că s-au oferit să plătească în 
bani obligația de pază ob
ștească, argumentând că nu 
pot să apară noaptea prin sat 
în cojoc și cu ghioagă, întru- 
cît această activitate este in
compatibilă cu profesiunea de 
dascăl. Unii reprezentanți au
torizați ai organelor comuna
le le-au răspuns însă cu „au
toritate" că pe ei nu-i intere
sează educația. S-ar putea, to
tuși, ca organele raionale ?i 
regionale să aibă altă părere.

X Aria dreptnnghiahu os dimen
siuni incomensurabile.
Fie ABCD dreptunghiul respectiv, 
la care vom căuta să exprimăm 
atît lungimea cît ți lățimea ca M- 
mită comună a două șiruri de seg
mente comensurabile (.Așa cum s-a 
procedat la 1). u fiind o unitate de 
măsură pentru lungime ți lățime 
ți formir.d șirurile respective, avem 
evident inegalitățile:

AB'. < AB < AB*„ 
AD'. < AD < AD',

Mai observăm că aria dreptun
ghiului ABCD este cuprinsă între 
aria dreptunghiurilor cu dimensiu
nile AB', și AD*. și respectiv 
AB'. ți AD'. Cind dimesiumle 
celor două șiruri de dreptunghiuri 
sint comensurabile, avem pentru 
fiecare : făcind înlocuirile obținem 
dubla inegalitate: AB'.. AD,.

<aria ABCD <AB*.. AD*.
Trecerea la limită fiind permisă 
ținînd seama de relațiile de mai 
sus și de faptul că limita produ
sului este egală cu produsul limi
telor. obținem expresia ariei drept
unghiului.

In felul acesta arătăm că aria 
dreptunghiului cu dimensiuni 
incomensurabile se definește ca limi
tă comună a două șiruri ; un sir 
format din expres.a ariilor drept
unghiurilor interioare și un șir 
format din expresia ariilor drept
unghiurilor exterioare. Inegalita
tea precizează valoarea limitei 
comune ca fiind egală eu produsul 
dintre lungime ți lățime.

în felul acesta conchidem : ar.a 
oricărui dreptunghi (cu dimensiu
nile sale comensurabile sau nu) 
este rumene egală eu produsul 
dimensiunilor sale Urmind calea 
ma: sus indicată putem afla expre
sia volumului unui paralelipiped 
dreptunghic cu cel puțin una din
tre c menstuni incomensurabile. 
Pentru aceasta pornim de la con
struirea a două șiruri ; unul 
crescător format dir. expresiile vo
lumelor paralelipipedelor dreptun
ghi» interioare și celălalt descres
cător format din expresiile volu
melor paralelipipedelor dreptunghi- 
ce exterioare. Volumul paralelipipe
dului dreptunghic va fi limita 
comună a celor două șiruri și 
egală cu produsul dimensiunilor, 
în concluzie: volumul paralelipi
pedului dreptunghic este egal eu 
produsul dimensiunilor.

Observații
1. După ce s-a definit în clasă lun
gimea unui segment incomensura
bil și s-a demonstrat teorema di
rectă a lui Thales se poate propur.e 
elevilor să schițeze acasă calea de 
demonstrație pentru aria dreptun
ghiului și volumul paralelipipe
dului dreptunghic cu dimensiunile 
incomensurabile.

Procedînd astfel reușim să eco
nomisim timp, astfel incit să pu
tem preciza mai mult anumite 
elemente fundamentale legate de 
partea introductivă a expunerii.
2. în aprofundarea problemelor 
prezentate în acest articol se poate 
consulta cursul de „Analiză mate
matică* vol. I de acad. M. Nicolas- 
cu, cursul de geometrie analitică 
editat de catedra de specialitate a 
Institutului Politehnic din Bjcu- 
rești, precum și orice carte mo
dernă de matematică unde se stu
diază fundamentele geometriei ea 
de exemplu, „Lecții de geometrie 
elementară' voL I de J. Hadamard 
sau „Trăită de geometrie* vol. I 
de C. Guichard.

și' Prof. L V. MAFTEI

*) Cantor a definit numărul irațio
nal ca limita unui șir convergent de 
numere raționale. La baza definiție; 
lui Dedekind stă următoarea obser
vație : orice număr raționa! împarte 
numerele rationale In două clase. 
Intr-o clasă fiind numerele mai nuci 
ca alfa iar in cealaltă mai mari ca 
alfa. Analog se definesc si numerele 
iraționale, cu ajutorul asa-numitelor 
tăieturi Dedekusd. Definiția prtn in
termediul tăieturilor Dedekind iasă 
nu este, după părerea mea. acce
sibilă elevilor din clasa a XI-a.

Acarul Păun

O parte din fnaiștrn-ir.- 
structori din orașul Brăila au 
funcționat în anal școlar 
trecut, pe baza încadrării 
date de organele de incătă- 
mînt. la gmpe care cuprin
deau sub 14 elevi. întrurft 
normativele în vigoare nu 
prevăd grupe atât de miri, 
controlul financiar a dispus 
imputarea sumelor încasate 
suplimentar.

Pînă aici, toate în regulă. 
Nedumerirea a intervenit în
să atunci cind s-a pus prac
tic problema recuperării su
melor. Cine să plătească ? 
Cei care au efectuat munca. 
adică profesorii respectivi, 
așa cum au hotărit organele 
locale de invătămînt I Dar 
e drept oare ca pentru gre
șelile altora să suporte ei 
consecințele ? Că doar nu 
s-au autoîncadrat ?

în ce ne privește, credem 
că, în loc să-l caute ne aca
rul Păun, respectivele or
gane trebuie să faci o an
chetă în propria lor institu
ție. descoperind pe cel care 
a emis decizia de încadrare.

n-.r-/. -e- e.e-. h dn set se znt-e-.ezză in jocuri de mișcare... Dar de aici și pînă la desfășurarea unor adevărate activități sportive mai este încă
un drum lung de străbătut.

SPORTUL
ÎN ȘCOLILE SĂTEȘTI

Utească dis tară baschetul ți rug- 
bîul nu sint prartrate. des; nu 
ar fi deloc dificil să se creeze con
diții pentru acestea în lumina a- 
ceste: ntiațn. însăși perspectiva 
p. l<i oului de viitor tn «Bscipli- 
itele sportive amintite, a ridicării 
uaei promit;: numeroase de tineri 
sport:-.-, tale-.tafi. apare in culori 
destui de puțin luminoase.

Ma. ingrijorttor este insă fap
tul că elevii dm majoritatea șco
lilor săteșt-. nu dtspun de condiții 
pentru practicarea unuia din spor
turile ce bară : r.aiar.a. în întreaga 
regiune E -rurefti. deși aeeas'a este 
impinzită de o rețea de lacuri, 
elegtee ți riuri. iar unele dintre 
local tăț-le ei se află pe malul Du
nării. "hri doar două bazine im
provizate. pe malul iacului Snagov, 
puse la dispoziția elevilor pentru 
învățarea'înotului «Este lesne de 
calculat pentru oricine cîți dintre 
elevii regiur. ir. afara celor care 
ui meai t școlile din Snagov. au pri
vilege! rar de a învăța înotul in 
cele două săotântir.i petrecute în 
tabăra de vară de la Snagov.

Ne permitem in această privință 
o paranteză După cum se știe, de- 
țir.ătcm celor ma. multe dintre re- 

r-'r.i.a’.e te -,?'-.t;e nu
mărau doar 13—16 ani atunci cîr.d 
au reușit performanța consacrării. 
Este firesc atunci să punem între
barea : oare cîți campioni posibili 
pierde țara noastră prin faptul că 
adolescenți excelent dotați fizicește 
nu sint îndrumați de loc să învețe 
InotuL sau beneficiază de această 
posibilitate mult prea tirziu ?

Paradoxale lucruri se întîmplă 
și in ceea ce privește practicarea 
handbalului Ia sate. Aparent, in 
această privință există condițiile 
ceîe mai promițătoare. Acolo unde 
s-au creat baze sportive cit de 
staple există și terenuri de hand- 
baL Totuși, numărul sportivilor ri
dicați din școlile sătești la această 
disciplină este mult sub nivelul 
posibilităților. Lipsește preocuparea 
pentru asigurarea unei pregătiri 
sportive capabile să formeze mă
iestria tinerilor handbaliști. lipsesc 
cc —petițiile cu caracter stimula- 
tv. lipsește specialistul în stare să 
descopere talentele și să asigure 
promovarea lor pe mai departe.

Unde ni sint 

entuziaștii ?

Un parametru de bază al pro
movării culturii fizice și sportului 
școlar la nivelul cerințelor îl con
stituie competența și interesul ca
drelor didactice de specialitate. în 
ceea ce privește numărul acestor 
profesori școlile sătești sînt net 
dezavantajate, între altele și da
torită faptului că într-o serie de 
școli cu număr mic de clase, în 
care orele de educație fizică nu 
constituie decît jumătate de normă 
didactică, catedrele respective sînt 
sortite aparent perpetuu să fie o- 
cupate „In completare” sau prin 
suplinire. Subliniem, aparent, căci 
soluții există și în aceste cazuri.

Dar să revenim la o situație pre
supus ideală, o școală sătească 
unde orele de educație fizică și 
cele de activități sportive sînt pre
date de un profesor absolvent al 
Institutului de educație fizică. O 
asemenea ipoteză transpusă in si
tuația Scolii generale din Copaciu, 
raionul Drăgănești nu duce la con
cluzii pozitive. De ani de zile școala 
are o profesoară calificată de edu
cație fizică : Aurora Petcu. Acti
vitatea ei se rezumă însă la pre
darea în cadrul orelor a cîtorva 
exerciții, mereu aceleași. Niciodată 
nu poate fi văzută în mijlocul e- 
levilor, după orele de curs, an- 
trenindu-i la diferite jocuri sau 
Întreceri sportive.

„Atașamentul față de misiunea 
de pedagog este și în privința 
educației fizice și sportului esenția
lă — ne spune profesorul emerit. 

STELIAN PĂUN, șeful secției de 
învățâmint a Sfatului popular al 
regiunii București. Susțin chiar că 
formele de manifestare ale acestui 
atașament apar evidente mult mai 
repede decît în cazul profesorilor 
care predau alte discipline școlare. 
Multe ar fi de reproșat, și nu ne 
vom limita la reproșuri platonice, 
față de unii profesori care la adă
postul diplomei consideră catedra 
o sinecură. Țin de asemenea să-mi 
exprim totala dezaprobare față de 
unii tineri profesori, proaspăt ab
solvenți, care dezertează în fața 
unor greutăți, pe care adesea le 
judecă doar după aparențe și pă
răsesc o muncă vie, promițătoare 
de mari satisfacții, pentru o oare
care activitate tehnică în cadrul 
unui club sau al unei asociații spor
tive”.

Investigațiile întreprinse dove
desc că procentul cadrelor didac
tice de educație fizică cu studii 
superioare de specialitate, compe
tente, cu tragere de inimă în muncă 
— așa cum se arată a fi profesorii 
Grigore Mirea de la Școala gene
rală din Vedea, raionul Giurgiu, 
Ion Gruianu, maestru ai sportului, 
de la Școala generală din comuna 
Curcani, raionul Oltenița, Dumi
tru Miu, de la Liceul din Titu, Ion 
Tănase și Marin Lăzărescu de la 
Liceul din Videle este încă mic. 
Se impune deci, pentru etapa ac
tuală. într-o mare măsură soluția 
suplinitorilor. Iată de ce se cere 
imperios selecționarea cu grijă a 
acestora, astfel incit să se asigure 
oameni cu tragere de inimă, dina
mici, dornici să se pregătească, 
să fie continuu în mijlocul elevi
lor, să le formeze dragostea pen
tru exercițiul fizic, să le călău
zească primii pași către măies
tria sportivă.

Ca să faci zport 

trebuie, să ai unde

Problema bazei materiale pen
tru practicarea sportului în școli, 
în localitățile rurale în general, 
are o însemnătate primordială.

„Majoritatea școlilor sătești din 
regiunea București — ne spune 
prof. POMPILIU ZIGLER, inspector 
de specialitate la secția de învă- 

■ țămînt a sfatului popular regional 
— și-au putut încropi o bază spor
tivă simplă. Este adevărat însă că 
în afară de cîteva cazuri, ca de 
pildă cel al școlilor din co
muna Căzănești, care au realizat 
datorită interesului și pasiunii de
puse de profesorii de specialitate 
și a sprijinului primit din partea 
organelor locale un veritabil sta
dion sătesc, actualele baze sportive 
școlare de la sate îi limitează pe 
elevi la practicarea cîtorva disci
pline, și acelea destul de trunchi
ate. De pildă noi spunem că elevii 
școlilor sătești au posibilitatea să 
practice atletismul, dar piste ame
najate pentru atletism nu există 
decît în două locuri în toată re
giunea”.

Subestimarea activității sportive 
de către unii directori de școli, 
lipsa de interes a profesorilor care 
predau această disciplină este însă 
vădită într-o serie de școli gene
rale cum sînt cele din Drăgășani, 
raionul Roșiori, din Gălbinași și 
Progresul, raionul Oltenița, din 
Dînești și Brădulești, raionul Răcari 
în care nu există nici o bază pen
tru practicarea sportului, a exer
cițiului fizic în general.

De asemenea, deși unele școli 
s-au străduit să pună la dispoziția 
elevilor cîte o sală pentru prac
ticarea exercițiilor fizice, dimen
siunile acesteia și mai ales dotația 
ei nu permit desfășurarea unor 
ore de educație fizică care să cap
teze efectiv interesul elevilor. Le
gat de aceasta se pune, desigur. 

problema ca atît consiliile de educa
ție fizică și secțiile de învățămînt, 
precum și fiecare școală în parte, 
să găsească mijloacele de dotare cu 
materialele necesare practicării u- 
nei game mai variate de discipline 
sportive.

Concluziile care decurg din si
tuația prezentată mai sus se im
pun de la sine. Și, să nu uităm, 
regiunea București este o regiune 
privilegiată, în care, comparativ, 
lucrurile stau mai bine.

Propulsarea pe o traiectorie mai 
înaltă a educației fizice și spor
tului în școlile sătești este con
diționată în mare măsură de o in
tervenție activă, eficientă din par
tea direcției de specialitate din Mi
nisterul învățămîntului, a organe
lor Consiliului Național pentru E- 
ducație Fizică și Sport și a organiza
țiilor de masă. Pînă în prezent, din
colo de unele indicații programatice 
și metodice, îndrumarea de către di
recția educației fizice și sportului 
școlar din minister nu a fost „pe 
fază”.

Diferitele instrucțiuni și regula
mente elaborate din abundență — și 
■asupra cărora se fac adesea reveniri 
— țin în foarte mică măsură seama 
de condițiile concrete de desfășurare 
a lecțiilor de educație fizică, a ore
lor de activități sportive și, în gene
ral, a sportului în școlile sătești, do
vedind o cunoaștere insuficient de 
aprofundată a realităților din aceas
tă categorie de școli. Faptul apare e- 
vident, de altfel, dacă îl raportăm 
la procentul mic al deplasărilor care 
au ca principal scop îndrumarea și 
controlul predării educației fizice și 
a activităților sportive în școlile să
tești întreprinse de inspectorii de 
specialitate.

Trebuie, printre altele, interzisă 
în mod hotărit disocierea lecțiilor 
de educație fizică de orele de acti
vități sportive care, deși în mod 
firesc trebuie să intre in preocu
parea aceleiași persoane, care predă 
și educația fizică beneficiază, în 
multe școli, de un regim bizar fiind 
distribuite fărîmițat profesorilor 
de desen, de muzică sau de limbi 
străine.

Cind iei mereu

fără să pui

nimic la loc

Totuși, în ciuda acestor condiții 
neprielnice, unii sportivi de per
formanță s-au ridicat și din loca
litățile mici, din comune.

— Aș putea enumera imediat nu
mele a cel puțin 10 fotbaliști din 
echipele diviziei „A“ care provin 
din localitățile regiunii noastre — 
afirmă — fără ezitare, prof MI
HAI CONSTANTINESCU, vicepre
ședintele Consiliului pentru educa
ție fizică și sport al regiunii Bu
curești. De asemenea alți sportivi 
și-au început drumul într-o școală 
sătească. Din acest punct de vedere, 
trebuie să recunosc, activitatea pro

în lumina concluziilor investigației noastre, subliniem cîteva 
cerințe de bază ce se prefigurează pentru viitor :

• Intensificarea creării de baze sportive cu mijloace locale 
In domeniul rural.

• Asigurarea prin selecția, perfecționarea și îndrumarea per
manentă a celor care predau educația fizică, a unui nivel su
perior de desfășurare a lecțiilor respective și extinderea sferei 
de discipline sportive practicate de elevii școlilor sătești.

• Elaborarea și urmărirea efectivă de către Direcția educa
ției fizice și sportului școlar din Ministerul învătămintuiui și Con
siliul Național pentru Educație Fizică și Sport a unui ansamblu de 
măsuri vizind îmbunătățirea condițiilor materiale și de conținut 
ale predării educației fizice și a desfășurării activităților sportive 
în școlile sătești.

• Sprijinirea de către diferite cluburi și asociații sportive 
a sportului sătesc, prin organizarea și dotarea unor centre 
rurale de inițiere în practicarea anumitor discipline sportive, 
conduse de antrenori competent!.

• Liceele sportive și școlile sportive de elevi să prospecteze 
talentele in mediul rural, creindu-se condiții ca elevi cu apti
tudini deosebite, indiferent de localitate, să poată urma cursurile 
acestor școli.

fesorilor de educație fizică din șco
lile generale, bineînțeles a celor 
care pun suflet în munca lor, are 
o trăsătură oarecum ingrată. Crești 
un viitor sportiv pînă la vîrsta de 
15 ani, adică pînă în pragul afir
mării, iar cînd să te poți mîndri 
cu rezultatele lui el este „anexat", 
ca să folosim un termen delicat, 
de un club sau o asociație spor- 

. tivă puternică. Categoric, nimeni 
nu poate avea pretenția absurdă 
ca un sportiv care se ridică să ră- 
mînă veșnic în localitatea unde a 
crescut. Dimpotrivă. Ceea ce pe » 
tindem este ca asociațiile sportixW 
cluburile de renume să se ocupL 
perseverent de formarea noilor ge
nerații de sportivi și în mediul 
rural. Este știut că în țările unde4, 
există sport profesionist, marile 
cluburi plătesc cu sume impresio
nante asociațiile sportive mai mo
deste din care își recrutează unii 
jucători _de . performanță. Nu ne 
gîndim bineînțeles să fim plătiți 
— dar ar fi nejust să pretindem 
pentru colectivele sportive școlare 
și mai ales pentru cele de la safe 
un sprijin mai substanțial in ma
terial sportiv și antrenori compe
tent! din partea cluburilor de per
formantă ? Noi am făcut o ex
periență concludentă : la Călugă- 
reni s-a format un centru sportiv 
școlar pentru pregătirea în dome
niul luptelor, condus de un antreA 
nor specialist, care în cîțiva 
a reușit să formeze tineri spoit, 
tivi capabili să se claseze pe prA 
mele locuri în campionatul repu
blican.

Socotesc de asemenea ca o da
torie de conștiință a sportivilor 
de performantă ridicați din rîn- 
dul elevilor din școlile sătești să 
vină mai des în mijlocul școlari
lor din localitatea natală, să efec
tueze demonstrații, să descopere 
noi talente și să contribuie la for
marea acestora.

Desigur, intr-o discuție despre 
sportul școlar și îndeosebi despre 
situația educației fizice și sportu
lui în școlile sătești nu ne putem 
referi exclusiv la pregătirea per
formerilor căci școala nu poate fi 
privită doar ca o bază de lansare 
a unor sportivi de performanță. 
Principala menire a orelor de edu
cație fizică și sport este aceea de 
a contribui la dezvoltarea fizică ar
monioasă a elevilor, la atragerea 
lor în practicarea sportului ca mij
loc de dezvoltare a unor calități 
morale și de voință. Dar exemplul 
unor țări în care s-a atins un ni
vel, foarte înalt pe tărîmul prac
ticării sportului demonstrează din 
plin că există o proporționalitate 
directă între eficiența activității de 
masă pe tărîmul educației fizice 
și promovarea unor campioni spor
tivi. Or, ținînd seama de speci
ficul demografic actual al tării 
noastre, aplicarea unui complex 
de măsuri pentru dezvoltarea ac
tivității sportive în școlile sătești 
constituie o condiție fundamentală 
a dezvoltării întregii mișcări spor
tive.

Un aport mai eficient la desco
perirea și creșterea unor sportivi 
de valoare din rîndul tinerilor din 
școlile sătești ar putea aduce li
ceele sportive și școlile sportive 
de elevi, care în momentul de față 
prospectează in prea mică măsură 
mediul rural.
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In ultima vreme, problemele 
adolescentei sînt tot mai 
amplu abordate în presă, în 

cercetările psihologilor, ale peda
gogilor și sociologilor. Se aude tot 
mai des întrebarea dacă școala, 
corpul profesoral, cei care cunosc 
— sau cel pufin sînt chemați să 
cunoască — particularitățile speci
fice adolescentei, acționează așa 
cum trebuie pentru dezvoltarea în
tregului potential al energiei in
telectuale, morale și fizice ale tineri
lor aflafi la vîrsta ei.

Implicațiile

receptivității față de nou
E bine să precizăm că nici o 

școală, fie ea cît de ideal organi
zată, nu va putea monopoliza toa
te mijloacele de influențare educa
tivă. Educafia o desăvîrșește viata 
însăși, și acțiunea ei începe încă 
de cînd adolescentul se află pe 
băncile școlii. Noi, profesorii, ară
tăm elevilor Ce este bine și ce este 
rău, îi ajutăm, prin discuții și exem
ple, să-și însușească o anumită con
duită, ti învățăm să se manifeste în 
concordantă cu normele eticii so
ciale.

în mod firesc, ei au alte prefe
rințe și preocupări decît cele pe 
care le-am avut noi la vremea noa
stră. Neînfelegînd însă că nimic pe 

V'îme nu rămîne, sub durata timpu- 
■ji, identic, unii profesori se arată 
memulfumi(i și chiar îngrijorați. So
cotind că adolescenții de azi „nu 

/ știu să-și folosească libertatea", ei 
sușpină cu nostalgie după vremurile 
tinereții proprii. Cu frecventă de 
leit-motiv se aude observația : „Nu 
pot $ă-i înțeleg pe tinerii ăștia. 
Nu pricep unde vor să ajungă". 
Apare, în consecința, un soi de 
scepticism pedagogic, mărturisit ori 
nemărturisit, o insuficientă încredere 
în resursele școlii, în realitate foar
te mari. De aici apelurile repetate 
pentru instituirea unor noi mijloa
ce coercitive, care să fie cît mai 
drastice posibil.

Poate, într-adevăr, că interdicțiile 
și sancțiunile prevăzute în regu
lamentul școlar sînt discutabile sub 

/raportul practic al eficienței. Dar 
a ne sprijini acțiunea pedagogică 

, Ve amenințări și pedepse, a ne le- 
țăna în falsa iluzie că prin forța 
de constrîngere a unor prevederi 
regulamentare vom înlătura unele 
abateri ale tinerilor înseamnă a ab
dica de la menirea și profesiunea

de pedagog. Și, mai ales, a-l judeca 
pe adolescentul de azi prin prisma 
celui de acum cîteva decenii în
seamnă a nu ține seama de 
dinamica vieții, de contextul de in
fluențe la care e supus. Hotărît, e 
timpul ca mijloacele de educație să 
fie scoase de la remorca prejude
căților. Ar fi de dorit să se audă tot 
mai des afirmația pe care acum 
aproape că nu o auzi din gura pe
dagogilor : „Eu îi înțeleg pe adoles
cenții de azi".

Sensibilitatea și curiozitatea ado
lescenților e mereu deschisă către 
fenomenele existenței socia'e, către 
ceea ce apare nou. Dar receptivi
tatea lor țață de realitățile încon
jurătoare nu e privită de pedagogi 
în toate implicațiile și consecin
țele ei, nu e apreciată întotdeauna 
cu suficient realism. Semnificativă 
în această privință mi se pare 
atitudinea pe care am întîlnit-o la 
unii profesori cu prilejul banchetu
lui ultimei promojii de absolvenți. 
Maniera și ritmul în care dansau 
aceștia nu numai că au surprins, dar 
au determinat chiar un sentiment 
de stînjenire. Firește că noi, adulții, 
eram străini de gustul lor, de dan
surile lor, de muzica după care 
dansau. O dirigintă, aproape con
sternată, m-a întrebat dacă am mai 
văzut asemenea vacarm și dacă 
n-ar fi cazul să intervenim, l-am 
răspuns că tinerii s-au manifestat 
într-o ipostază mai puțin cunoscută 
nouă, dar n-au comis nici o inde
cență. Pur și simplu s-au distrat din 
toată inima, s-au simțit în largul 
lor.

între interdicție și explicație

Cu voia sau fără voia noastră, 
dansurile moderne, muzica ușoară, 
moda vestimentară sînt fenomene 
care există și care exercită o mare 
putere de atracție asupra tinere
tului. Dacă școala le ignorează și 
le repudiază, cum își va putea exer
cita infuența asupra discernomîn- 
fului și gustului adolescenților ? în 
nici un fel. Dacă perceperea des
chisă a lumii moderne de către 
adolescenți ne pune pe gînduri, 
dacă apetența lor perceptivă e 
considerată pericol social, dacă 
preocuparea lor pentru a fi „la 
modă" o considerăm sinonimă cu 
răul, avem toate motivele să , ne 
îngrijorăm. Nu este cazul să inter
zicem elevilor noștri să danseze, nu 
trebuie să ne transformăm, la reu
niunile lor, în niște polițai, să con
damnăm interesul lor pentru muzica

Oră de topografie la Liceul agricol din Iași.

ușoară și vede‘e'e sale, dorința lor 
de a se îmbrăco la modă. Impor
tant este ca aceasta să nu devină 
principala lor preocupare, ca ei să 
nu-și facă un ideal, un model din 
cutare sau cutare vedetă a muzicii 
ușoare sau o ecranului. Și, mai ales, 
important este ca ei să nu creadă 
că ar fi modern, a fi în consensul 
vremii tale, se reduce doar la a cu
noaște dansurile la modă și a purta 
„blue-jeans". Aceasta ar fi un lu
cru intr-adevăr periculos.

Dintre cauze e insucceselor în edu
cația adolescenților, două mi se 
por demne de semnalat. Pe de o 
parte, insuficienta comprehensiune 
a unor pedagogi față de întregul 
complex al influențelor ce se exer
cită asupra adolescenților și pe de 
altă parte, golurile, hiatusurile din 
sistemul muncii educative, cum ar 
fi : neluarea în seamă a particula
rităților psihologice, a tendințelor și 
preocupărilor vîrstei, lipsa unei mo
bilități metodice, a adecvării me
todelor la cerințele mereu noi ale 
vieții.

Se știe că în unele țări conflictul 
dintre generații ia forma unor ma
nifestări de grup, ostentativ brutale. 
Nenconformismul strident al „beat
nicilor- e un fapt concludent. Moda 
„beafles", moda „hippi” cîșfigă a- 
colo tot mai mult teren, ajungînd 
la proporții de frondă. Ecourile a- 
cestor manifestări ajung și la elevii 
noștri, pe calea filmelor, a televi
ziunii, a revistelor ilustrate etc. Dacă 
în loc să dăm explicații logice și 
verosimile vom respinge totul „a 
priori", nu numai că nu vom satis
face curiozitatea elevilor, dar nu-i 
vom convinge cîtuși de puțin.

Venind vorba de o atare proble; 
mă în recenta plenară a activului 
U.T.C. din școala noastră, le-am a- 
rătat celor de fată că reacțiile de 
primitivism ale tineretului din occi
dent, îmbrăcămintea rudimentară și 
ridicolă, părul lung, neglijența voi
tă în ținută sînt niște forme de pro
test împotriva ordinii sociale ne
drepte. încercării conștiente de a a- 
runca asupra racilelor sociale vălul 
înșelător al moralității burgheze, g 
parte a tineretului îi contrapune 
excentricitatea, ca formă a refuzu
lui de a accepta ordinea dată. Dar 
acest tineret nu a găsit calea unei 
lupte serioase, eficiente, și eșuează 
în anarhism gratuit, iar protestul 
său se transformă în caricatură. A- 
devăratul protest este acela al ti
neretului care luptă alături de clasa 
muncitoare, care refuză să partici
pe la măcelul din Vietnam, care se 
află în rîndurile manifestanților îm
potriva persecuțiilor rasiale.
— Dar moda „beatles" de la noi ?

— am auzit o întrebare din sală, 
referitoare la faptul că și pe stră
zile noastre au apărut cîțiva repre
zentanți hibrizi ai acestei mode. 
Discuțiile purtate înainte i-au făcut 
pe elevi să înțeleagă că la noi nu 
poate fi vorba decît de o imitație 
gratuită. Cei care îî îmîtă pe „beat- 
les", nici nu știu, de fapt, ce imită.

Nici unul nu poate da un răspuns 
plauzibil dacă e întrebat.

lată de ce cred că, înainte de a in
terzice, trebuie să explicăm. în con
dițiile societății noastre în care există 
o opinie sănătoasă de masă și un 
nivel ridicat de conștiință cetățe
nească, tineretul înțelege însă ase
menea probleme și o dată ce le înțe
lege, știe să se comporte așa cum 
se cuvine.

în ce constă

marea artă a educatorului

în condițiile actuale, funcția edu
cativă a școlii crește, rolul ei tre
buie să se exercite cu folos sporit 
pe o arie tot mai largă. Aceasta 
cere după părerea mea, ca educa
ția să capete un caracter practic 
menit să ușureze integrarea socială 
a tinerilor. Nu e vorba desigur de 
a introduce noi discipline, de a or
ganiza un surplus de activități, căci 
educația practică nu se suprapune 
celei teoretice, ci este componenta 
aceleiași unități. Școala în general 
face mult, dar ceea ce face trebuie 
așezat pe baze mai noi, mai moderne 
pentru a realiza educația ca proces 
unitar, înțelegînd prin aceasta con^ 
cordanță între concepție, scop și 
mijloace educative.

Două procedee folosite de diri- 
ginții școlii noastre mi se par în a- 
ceastă privință demne de relevat : 
ancheta de opinii și discuția „pe 
viu". Sondînd opinia colectivului de 
elevi pe marginea unor cazuri ofe
rite de viața clasei, diriginții au po
sibilitatea să afle ce gîndesc elevii, 
ce gusturi și interese au. la rîndul 
ei, folosirea opiniei colectivului ca 
mijloc de influențare educativă poa
te avea rezultate incomparabil mai 
bune decît verbalismul, decît sfatu
rile „moralizatoare" ale diriginte
lui și, nici vorbă, decît mijloacele 
de constrîngere. Nu e mai pufin a- 
devărat că și îngăduința, toleranța 
față de „micile abateri", față de ca
priciile adolescentului, socotite „nai
vități copilărești", sînt la fel de dău
nătoare ca intoleranta rece. Dra
gostea și grija prevenitoare, la care 
adolescentul e foarte sensibil, îl a- 
jută pe educator să și-l aprooie si 
să acționeze asupra lui eficient. 
Important e să se stabilească acel 
sentiment de încredere în educator, 
pe care — de ce să n-o spunem — 
se pune încă destul de pufin preț 
în munca educativă. Tocmai din a- 
ceastă cauză qreșim adesea, pri- 
pindu-ne în judecăți, în etichetări, 
lăsîndu-ne derutați de aparente. 
Uitînd că adolescentul este sensibil 
la acțiuni îndrăznețe, că îl pasio
nează marile figuri ale omenirii, că 
îl entuziasmează devotamentul pen
tru o cauză înaltă, nu luăm sufi
cient în seamă și nu dirijăm către 
obiective concrete această genero
zitate a dăruirii, această aspirație a

adolescentului către fapte durabi
le, către adevăruri solide. Așa se 
întîmplă că mulți tineri capabili de 
fapte îndrăznețe, de initiative crea
toare, se opresc din drum și pierd 
încrederea în forțele lor, pentru că 
nu li s-a dat la timpul potrivit po
sibilitatea să se afirme.

Se întîmplă adesea ca acțiuni in
teresante să rămînă pe hirtie, în 
planurile dirigintelui sau ale orga
nizației U.T.C., dacă nu eșuează în 
formalism. Cite obiective frumoase 
nu așteaptă închise în coperfile ca
ietelor și cite ore de dirigenție nu 
se irosesc în vorbe, în rutină di
dacticistă, în improvizații penibile - 
cu care se omoară timpul. Și ne mai 
plîngem că nu avem timp I Și ne mai 
mirăm că elevii opun rezistență a- 
tunci cînd trebuie să participe la 
unele manifestări artificiale, nea
tractive, organizate în forme bune 
pentru cei trecuți de mult de vîrsta 
entuziasmelor juvenile I

La o întrebare menită să sondeze 
opinia uteciștilor din școala noas
tră în vederea alcătuirii planului 
de activități extrașcolare, mulți din
tre ei au propus dezbateri deschise, 
„ca între prieteni, nu oficiale", pe 
teme actuale din diverse domenii. 
„Sînt atîtea lucruri noi pe care do
rim să le cunoaștem —- au spus elevii. 
Despre noul roman, despre tea
trul absurdului, despre diferite cu
rente în artă, asupra cărora nu șîn- 
tem informați cîtuși de puțin". Ei 
au propus să discutăm despre 
„modă" și „modern", pentru că 
mulți înțeleg greșit aceste noțiuni, 
despre ce înseamnă originalitate și 
imitație etc.

Se știe că majoritatea adolescen
ților sînt preocupați de propria lor 
formare, și poate cea mai pregnan
tă trăsătură a acestei vîrste este 
năzuința, dacă nu chiar setea de 
împlinire, dorința de a se vedea in
dependent. Așa se explică de ce a- 
dolescentul nu mai consimte să fie 
„dădăcit", „tutelat". El vrea să par
ticipe în rînd cu adulții la viată, 
vrea să fie util și important. Din 
păcate, tocmai această tendință de 
ieșire de sub tutelă nu este înțe
leasă întotdeauna așa cum trebuie 
de pedagogi și de părinți, ea fiind 
greșit și simplist considerată.

A ști în fiecare moment să menții 
la adolescentul acesta plin de con
tradicții și instabilități echilibrul în
tre solicitările prezentului și intere
sul față de propriul lui viitor este 
după părerea mea, marea arfă a 
educatorului, secretul succesului 
muncii sale. Cunoscînd profund spe
cificul adolescenței și mînuind cu 
pricepere, cu tactul cuvenit, multi
plele mijloace educative ce ne stau 
lq dispoziție, îi vom ajuta pe elevii 
noștri să devină oameni întregi, 
să-și realizeze mai tîrziu, în viață, 
visurile îndrăznețe ale adolescenței.

Prof. ZINA SÎRBU 
directoarea Liceului „M. Eminescu" 

Bucureșt’

„Factorul timp 
și activitatea profesorului46
In cadrul discuției intitulate „Factorul timp și activitatea 

profesorului", publicată în Gazeta învătămîntului nr. 914 
din 29.IX.1967, unul dintre participanți spunea că fiecăruia 

dintre noi i se cer încă prea multe acțiuni și lucrări inutile, enu- 
merînd printre acestea și actuala formă a planurilor calenda
ristice. Sînt cu totul de aceeași părere și socotesc câ greșesc 
mult unii lucrători din cadrul organelor de învățămînt care au 
ajuns aproape să fetișizeze documentele respective.

Dar se poate oare lucra fără asemenea planuri ? Evident, 
ne putem aștepta, intr-o astfel de situație, ca unii profesori să se 
oprească mult la anumite teme și la finele anului școlar să se 
trezească cu o bună parte din materie neparcursă, pe cînd alții, 
prea „harnici", ar termina prea devreme. Desigur, și într-un 
caz și în altul învățămîntul este păgubit. Deci este nevoie de o 
planificare calendaristică. Dar ce fel de planificare, de vreme 
ce se vede clar că actuala formă este greoaie și adesea ine
ficientă ? Trebuie găsit ceva mal simplu, mai ușor de minuit.

Iată două posibilități. Una ar fi ca în programele școlare, 
să existe, necompletată, o rubrică în care profesorul să înscrie 
data la care va efectua fiecare lecție prevăzută. Este o formă 
simplă de planificare, al cărei singur inconvenient ne pare 
faptul ca, pe lingă manual, profesorul ar fi nevoit să umble 
mereu la el cu programa analitică.

Un procedeu de planificare destul de simplu și eficient am 
învățat pe vremuri la școala normală : la început de an școlar, 
lucrînd cu programa, calendarul și orarul, se trece pe manual, 
în dreptul fiecărui titlu de lecție, data la care se va ține acea 
lecție. Să luăm, bunăoară, lecțiile de anatomie și fiziologie la 
clasa a VII-a. Aici sînt prevăzute cite două ore pe săptămînă, 
pe care orarul le situează, să spunem, luni și vineri. Pe manual 
vom nota, lîngă titlul lecției „Obiectul și importanța anatomiei", 
data de 15. IX, lîngă titlul lecției „Așezarea și forma orga
nelor" data de 18. IX și așa mai departe. Vom menționa, tot 
aici, și la care teme vom efectua lucrări de laborator. La 
sfîrșitul unor capitole și la sfîrșitul manualului vom preciza 
datele recapitulărilor trimestriale și finale. în felul acesta, pla
nificarea încetează de a mai fi o piesă de dosar. Ori de cîte 
ori deschide manualul profesorul poate vedea dacă este Ia 
curent cu materia sau nu. Mai simplu și mai eficient decît 
așa, nu văd cum ar putea fi.

Planificarea „în sine" nu are nici o putere magică, care 
să influențeze in bine mersul învățămîntului, ea este doar 
un instrument de lucru. Așadar, forma cea mai simplă este și 
cea mai bună.

Prof. Vasile BOCA
comuna Botoșana, raionul Gura Humorului

ș dori să Intervin cu cîteva exemple în discuția cu privire 
la „Factorul timp și activitatea profesorului".

Țin să afirm dintr-un început câ sint pentru reducerea 
birocrației pedagogice, care macinâ steril forțele învățătorilor 
și profesorilor. Numai în acest fel timpul acordat activității de 
creafie desfășurată de corpul didactic poate să devină prepon
derent. Iată, în cazul meu personal, ce balast reprezintă forma
litățile scriptice. Pe lingă funcția de profesor, de diriginte șl 
comandant de detașament, sint responsabil al comisiei meto
dice, bibliotecar școlar și membru in comisia de împăciuire. 
Se poate spune că nu sînt aglomerat iață de alțl colegi. Totuși, 
am de tăcut 16 planificări calendaristice pentru patru clase, 
la lectură și gramatică, plus două planilicărl Ia istorie pentru 
clasa a V-a. Mai sint apoi de efectuat planificări la dirigenție 
(planificarea anuală, trimestrială și planuri pe ore), planificarea 
activității lunare la detașamentul de pionieri, la comisia me
todică umanistă, planiiicarea ședințelor cu părinții și întocmirea 
tematicii lectoratelor cu părinții, planificarea muncii în cercurile 
de elevi etc. Fără exagerare trebuie să spun că, in unele peri
oade, aceste activități scriptice îmi iau, în medie, cile 30 de 
ore pe săptămînă. Cînd să mal iaci treburile propriu-zise, pe 
care le planiiici ?

Prof. A. BLAGILA 
comuna Seleluș, raion Ineu 

reg. Crișana

Pe parcursul anchetei „Factorul timp și activitatea profe
sorului" s-au spus multe lucruri interesante. Mă declar 
integral de acord, îndeosebi, cu cei care susțin necesita

tea de a îngrădi birocrația pedagogică.
Aș vrea să atrag însă atenția, în cele ce urmează, și asupra 

unui alt aspect. Pntru a avea „acoperire" în ceea ce pri
vește păstrarea evidentei tuturor celor 48 de ore care se cer 
efectuate săptămînal de membrii corpului didactic, directorii 
unora dintre școlile din Arad, pe lîngă faptul că au reintrodus 
condica de activități metodice, culturale, educative etc. îi 
obligă pe profesori să consemneze în caietele lor, ca și în
tr-o condică specială, conținutul celor discutate cu părinții, 
conținutul unor activități extrașcolare etc. După părerea mea, 
aceasta este o formalitate birocratică.

In multe școli se mai pretinde — lucru de altfel semnalat 
și în discuția publicată în „Gazeta învătămîntului* — ca fap
tele constatate la interasistente să fie rezumate într-o altă 
„condică specială". Or, fiecare profesor își notează diferite 
aspecte ale lecției într-un caiet personal De ce atunci atîta 
birocrație ?

Pro!. GH. I. CAPITAN
Arad

Dacă materialul didactic 
ar putea să umble singur...

Am vizitat mai multe magazii cu maternal didactic ale 
unor sfaturi populare. Coborind treptele spre prima dintre 
ele ne facem socoteala ci nu vom avea de văzut yea mart 
lucru, presupunind că magazia aceasta este totuși un loc de 
tranzit. Materialele didactice utile școlii nu au ce zăbovi 
prea mult aici. Locul lor firesc este in clase, in laboratoare, 
acolo unde prezența lor este absolut necesară Cel mult se 
pot găsi la magazie unele mici rezerve, unele materiale re
ținute cu bună știință pentru utilarea unor școli care ur
mează a se da in folosință sau — dacă ar exista — piese 
de schimb pentru unele aparate de laborator care in pre
zent stau stricate.

Dar... Iată ce priveliște ni 
s-a prezentat ochilor la 
Satu Mare, după ce ușa ma
gaziei sfatului popular al 
orașului a fost dată in lă
turi. Cum să vă spunem ? 
Totul — claie peste grăma
dă. Rafturile au cedat și sint 
gata să se năruie. O stivă de 
cutii pe care scrie „fragil" se 
ridică in mijlocul magaziei, 
incurcind toată circulația. 
Oare inspectorul Grigore 
Iluț, care răspunde in ca
drul secției de invățămint 
de materialul didactic o fi 
fost vreodată pe aici ? Dacă 
a fost, cu atit mai rău. Rău, 
de altfel, și dacă n-o fi fost. 
N-am putut insă lămuri a- 
ceastă problemă pentru că, 
deși l-am căutat cu insisten
ță, n-am izbutit să-l tntil- 
nim in ziua vizitei noastre.

Printre tulumbele de la 
paza contra incendiilor și 
tărgile sanitare am încer
cat să dăm de urma ma
terialului didactic. N-a fost 
greu, pentru că el se afla 
răspindit — sau mai bine 
zis risipit — peste tot Cum 
tocmai veneam de la Școa
la generală nr. 10 din o- 
raș, unde cadrele didactice 
își exprimaseră necazul că 
nu dispun de hărți ale Ro
mâniei, pe care le solicită de 
mai mult timp, am între
bat dacă ele există în ma
gazie. Există In colțul de 
după ușă am descoperit 29 
de bucăți. (Ulterior am aflat 
că harta a fost tipărită in
tr-un tiraj de 100 000 de 
exemplare, dintre care 15 000 
se află încă la baza de des
facere a Ministerului Învă
țământului, așteptind să fie 
solicitate de secțiile de învă-

țimint) De ce stau hărțile 
aici, in magazia secției, ji 
nu sint in școli 7 In cursul 
raidului nostru de multe ori 
ne-a fost dat să-i auzim pe 
directori plingindu-se că 
secția de invățămint nu la 
repartizează material di
dactic, iar la secție argu- 
mentîndu-ni-se că școlile nu 
vin să-și ridice materialul 
la timp. Păcat că materialele 
didactice n-au picioare, că 
dacă ar avea, poate s-ar 
duce singure acolo unde le 
este locul-

Probabil că preșcolarii 
sătmăreni au nevoie la gră
diniță de jucării instructive. 
Sint in magazie 174 de bu
căți. Școlarilor din clasa 1 
le-or fi trebuind calculatoa
re cu bile Și din acestea 
există in magazie. Așa cum 
există și diafilme, și mulaje, 
și planșe...

Cum spuneam, în mod 
deosebit ne-a atras atenția 
grămada de pachete nedes
făcute care se aflau depozi
tate in mijlocul magaziei. 
De cînd sînt depozitate aici ? 
N-am reușit să aflăm.

— în tot cazul, ne spune, 
magazionerul, dinainte de 
luna mai, cînd am luat in 
primire magazia; eu le-am 
găsit aici...

Cum le-a găsit el inci fn 
anul școlar trecut, așa le-am 
găsit și noi acum, cind noul 
an a început de mult. Sint 
dUazometre. truse da corpuri 
geometrice și truse pentru 
studiul mecanicii fluidelor 
— materiale didactice noi, 
moderne, mult așteptate in 
școli. Fără a mai vorbi des
pre faptul că în toate s-au 
investit fonduri însemnate, 
care acum stau nefructifi
cate.

Situații asemănătoare am 
intilnit și în alte părți. La 
Tg Lăpuș zac in magazie 8 
cutii cu alfabetare din ma
terial plastic, valorînd peste 
4 000 de lei, electroscoape, 
dilatometre, truse, -, mulaje 
pentru zoologie și pentru a- 
natomia și fiziologia omului, 
globuri terestre etc Au so
sit aici încă din vară și aici 
au rămas In magazia Sfatu
lui popular al raionului 
Satu Mare așteaptă cam de 
mult să fie difuzate în școli 
aproximativ 1 tfOO de diafil
me și o importantă cantitate 
de discuri pentru studiul 
limbilor străine.

Am intilnit însă și situații 
diferite La Dej, de exemplu, 
se află o magazie în care 
domnesc ordinea, curățenia 
chiar. La scurt interval după

sosirea materialelor didacti
ce, acestea sint difuzate in 
școlile orașului și raionului 
Aici insă ai impresia că ești 
intr-o bibliotecă. Rafturile 
sint pline, înțesate de fel și 
fel de registre Nu s au di
fuzat încă documentele școla
re ? Cei de față — cîțiva 
profesori din școlile raionu
lui — ne asigură că încă de 
la începutul anului școlar 
secretariatele au fost apro
vizionate in această privință 
cu tot ce le trebuia. Ceea ce 
vedem noi este stocul rămas 
disponibil Facem, la repe
zeală, cu calcul simplu, îm
părțind numărul registrelor 
matricole din rafturi la nu
mărul școlilor din raion în
seamnă că pe cel puțin 3 ani 
de zile de acum înainte nu 
va mai fi nevoie de noi re
gistre matricole. Un an sau

doi școlile din Dej vor avea 
asigurate și condici de pre
zență. și jurnale de clasă, și 
cataloage, și altele Asta .iu-i 
insă o treabă de bun gos
podar După cum se știe do
cumentele școlare se tipă
resc anual în exact num irul 
de exemplare comandat <n 
unele cazuri, in aceste docu
mente intervin mici modifi
cări, se simplifică rubricația. 
Ce ne facem atunci cu acest 
stoc supranormativ ? Deo
camdată. constatăm că s au 
imobilizat fonduri importan
te care, în mod obișnuit, tre
buiau să fie destinate înzes
trării școlilor cu mai mult 
material didactic Asta nu 
este deci prevedere, ci risipă. 
Fiecare ban trebuie bine și 
eficient investit Toate tre
buie făcute cu chibzuială

Scurtul nostru raid prin cîteva magazii cu material di
dactic atrage atenția asupra necesității unei mai bune și 
mai atente distribuiri a materialului didactic Dota
rea școlilor cu material didactic nou și în cantități suficiente, 
utilarea laboratoarelor se impune ca o problemă majoră a 
procesului instructiv-educativ. Cu atit mai mult ea trebuie 
făcută judicios, in așa fel ca materialul didactic să ajungă 
la timp și în bune condițiuni în școli.

mircea ionel
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Pregătind alegerile sindicale jj

în contextul factorilor care con
diționează eficiența procesului de 
învățămînt un rol deosebit îl are, 
după cum se știe, activitatea gru
pelor sindicale din școli. De la 
preocupări ce vizează îmbunătăți
rea condițiilor de muncă și de trai 
ale cadrelor didactice și pînă la 
acțiunile politico-educative pentru 
dezvoltarea conștiinței lor socia
liste, organizațiilor sindicale din 
școli li se cere o permanentă pre
zență în efortul conjugat al stră
daniilor de a ridica la un nivel 
mai înalt activitatea corpului pro
fesoral. Conținutul acestei prezen
țe, rezultatele ei, urmează să fie 
amplu discutate în adunările și 
conferințele de dări de seamă și 
alegeri care vor avea loc în cu- 
rînd în grupele sindicale din școli.

Pregătirile pentru aceste adu
nări cunosc de pe acum o deose
bită efervescență. Birourile grupe
lor sindicale se străduiesc să alcă
tuiască în așa fel dările de seamă 
încît acestea să oglindească cît 
mai concret inițiativele, acțiunile 
și măsurile pe care le-au între
prins în ultimul an, contribuția 
acestora la sporirea eficienței mun
cii instructiv-educative, lipsurile 
existente încă în activitatea sin
dicatelor din școli și căile reme
dierii lor.

După cum ne-a spus tov. Nico- 
lae Ștefănescu, președintele sin
dicatului învățămînt din orașul

Ploiești, birourile grupelor sindi
cale din școlile acestui oraș se 
orientează spre accentuarea în ca
drul dezbaterilor a problemelor 
specifice școlilor respective. De 
exemplu, dările de seamă ce vor 
fi prezentate la adunările grupelor 
sindicale din școlile amplasate în 
cartierele mărginașe (școlile gene
rale nr. 19, nr. 13, nr. 22 etc.) vor 
dezbate pe larg îndeosebi contribu
ția membrilor de sindicat la re
zolvarea problemelor școlarizării. 
La Școala nr. 21, unde 5 învățători 
au obținut gradul II și alții trei 
sînt înscriși la examene pentru ob
ținerea acestui grad, ca și la Li
ceul nr. 4, unde gradul II a fost 
obținute de 14 cadre didactice, dă
rile de seamă vor prezenta printre 
altele măsurile aplicate în vede
rea stimulării membrilor de sin
dicat la perfecționarea pregătirii 
lor profesionale. La 
grupele sindicale de la 
5 și Liceu] nr. 3 sau de 
generală nr. 14, vor 
centul, în alcătuirea 
seamă, pe disciplina în muncă a 
membrilor de sindicat. Darea de 
seamă alcătuită de biroul grupei 
sindicale de la Școala g—ierală nr. 
3, unde au existat preocupări per
manente în ceea ce privește mo
dernizarea procesului de învăță
mînt, va releva strădaniile unor 
membri de sindicat pentru confec
ționarea materialului intuitiv din

rîndul lor 
Liceul nr. 
la Școala 
pune ac- 

dărilor de

resurse proprii, în timp ce darea 
de seamă care va fi prezentată la 
adunarea ce se va ține în grupa 
sindicală a Școlii generale nr. 2, 
unde s-au înregistrat în ultimul 
timp reale succese în activitatea 
de educație fizică și sport, va ară
ta cum a contribuit grupa la ob
ținerea acestor succese. Firește că 
orientînd birourile grupelor sindi
cale către abordarea unor aseme
nea probleme le-am atras atenția 
că dările de seamă nu trebuie să 
se rezume doar la acestea și nici 
să se transforme în simple rela
tări de fapte ci, consemnînd rea
lizările, să arate prin ce căi au fost 
obținute și, în același timp, să ana
lizeze și lipsurile muncii și să 
propună măsuri eficiente pentru 
înlăturarea lor".

în prezent, grupele sindicale de 
la Școala generală nr. 14 (organi
zator Elena Ciornei), de la Liceul 
nr. 5 (organizator Gheorghe Mă
tușa) sau de la Școala generală nr. 
21 (organizator Paraschiva Marius) 
au terminat întocmirea dărilor de 
seamă. Alte grupe se pregătesc să 
finiseze materialul elaborat într-o 
primă formă.

Este desigur datoria tuturor 
membrilor de sindicat ca în cadrul 
discuțiilor să concentreze dezbate
rile spre problemele cele mai im
portante pe care le ridică proce
sul instructiv-educativ, munca și 
viața cadrelor didactice.

T. I.

Consiliul Național al Organizației Pionierilor

Pentru a sublinia valoarea deosebită a unor creații 
literare pentru copii, precum și pentru a stimula

crearea de noi opere inspirate din viața pionierilor 
și școlarilor, se instituie

PREMIILE CONSILIULUI NATIONAL

AL ORGANIZAȚIEI PIONIERILOR

acordate celor mai izbutite lucrări beletristice

ți literar-științifice din acest domeniu

AL FORMAȚIILOR
ARTISTICE DE AMATORI

AL VIII-LEA COMS

PREZENTA

se ra ,<• i iia
Prelungirea școlarității

Premiile Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor se acordă 
anual, cu prilejul Zilei pionierilor, 
de către un juriu alcătuit din re
prezentanți ai Consiliului Național 
al Organizației Pionierilor, ai Uni
unii Scriitorilor și ai Comitetului 
de Stat pentru Cultură și Artă, 
după cum urmează :

Premiul „Albatros" — !n valoa
re de 10.000 lei, pentru cea mai 
valoroasă creație în proză, poezie 
sau dramaturgie reflectînd avîntul

creator al poporului nostru în 
construirea socialismului.

Premiul „Cravata Roșie" — în 
valoare de 10.000 lei, pentru cea 
mai reușită lucrare literară care 
oglindește aspecte din viața pio
nierească ;

Premiul „Cutezătorii" — în va
loare de 10.000 lei, pentru cea mai 
valoroasă lucrare de evocare a 
trecutului istoric de luptă al po
porului nostru.

Premial „Orizont" — In valoa-

re de 10.000 lei, pentru cea mai 
izbutită lucrare de popularizare a 
științei și tehnicii.

Premiul „Cosinzeana" — în va
loare de 10 000 lei, pentru cea mai 
reușită lucrare literară destinată 
preșcolarilor și școlarilor mici.

Lucrările premiate vor fi popu
larizate în rindurile tuturor pio
nierilor și școlarilor, prin toate 
mijloacele de care dispune Orga
nizația pionierilor

„Sîntem zorii noi“>
(marș pionieresc)

Versuri: MIHAIL COSMA Muzica : EMIL LERESCU

Răsunâ iar pe străzi In dimineață. 
Un marț voios pe plaiul românesc, 
Pămîntul fării drag e plin de viață 
Și cald se-nalță cînt pionieresc

crete.

Jfi dăruim, partid, cu-nflăcărare 
Un cînt pornit din inimă, voios, 
Să te păstrăm în suflet veșnic soare 
Și să-i fim fdrii schimbul glorios.
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*) Cintecul „Sîntem zorii noi" este, așa cum s-a specificat tn 
Regulamentul pentru organizarea și desfășurarea Festivalului 
cultural-artistic al pionierilor și elevilor, cintecul pionieresc care 
intră in mod obligatoriu în repertoriul festivalului din anul șco
lar 1967/1968.
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Refren :

Sîntem zorii noi ce răsar, 
Ducem vis senin, plin de jar. 
Din tot ce avem mai sfîrtt în noi 
E-al nostru tricolor
Plaiul strămoșesc ne-a născut. 
Țara largi aripi ne-a crescut. 
Urmași destoinici vrem să-i fim. 
Mereu în zbor.

înmugurim frumos, ca o grădină. 
Coloane fără margini, numai flori 
Și pe obraji, cu proaspătă lumină, 
Purtăm surîs din anii viitori

Refren

Refren

Desfășurîndu-se in fie
care săptămină pe alte me
leaguri ale patriei, finala 
celui de al VIII-lea Con
curs al formațiilor artistice 
de amatori a poposit sîm- 
băta și duminica trecută 
pe plaiuri bănățene. In ma
rea competiție — desfășu
rată sub semnul jubiliar al 
celor două decenii de la în
făptuirea Republicii — s-au 
întrecut, de data aceasta, 
artiștii amatori din regiu
nile Banat și Hunedoara.

Pentru oricine urmărește 
această minunată dispută 
artistică nu poate să trea
că neobservată omnipre
zenta participare a dască
lilor la concurs. Chiar și 
simpla trecere în revistă 
a numerelor din spectacol 
este edificatoare in acest 
sens

Din marea varietate de 
genuri și categorii prezen
tate de către bănățeni pe 
scena concursului, am dis
tins și grupul vocal fe
minin ai Sindicatului in- 
vățămint din Timișoara. 
Condus de profesorul I. 
Idvăreanu. grupul vocal 
— cu o ținută artistică re
marcabilă — a interpretat 
melodic bănățeană ..Pup de 
flori' de I. Velceanu și 
„Bade-cl meu e bănățean" 
de Sava fon.

Foarte valoroasă din 
punct de vedere artistic a 
fost prezența corului „Ion 
Vidu" din Lugoj, veche for
mație în a cărei carte de 
au- și-au înscris numele 
mulți învătăto-i și profe
sori. Asculți nd interpretă
rile gindul te poartă cu 
peste 140 de ani in urmă, 
la învățătorul Ghinea, care 
a pus temelia acestui mi
nunat cor românesc, trans
format in „Reuniunea ro
mânească de cintărf de că
tre alt profesor, Vidu. 
Frumoasa tradiție a coru
lui lugojan. care a adus o 
contribuție remarcabilă la 
dezvoltarea artei si culturii 
pe meleagurile bănățene, 
este contătnată ți astăzi, 
prin activitatea desfășurată 
de membra lui sub condu
cerea profesorului Dimitrie 
Stan, artist emerit.

AnsiarnMiil folcloric din 
comuna Mar ga. raionul 
Caransebeș, ne-a prezentat 
intr-o emoționantă îmbi
nare de vers, cântec. joc si 
port popular o sumă de 
vechi obiceiuri si credințe 
pasto-ale ale locuitorilor 
dzn Valea Bistrei, adunate 
și tnmăstunchiate prin stră
dania unor inimoși dascăli 
din comuna Ma-ga — 
D. Jompan. Ion Timaș ți 
Gheorghe Beg.

Regiunea Hunedoara a 
dă-uit spectatorilor intere
sante documente folclorice 
românești, aducând pe sce
na concursului vechiul 
dans „Călușeriu", ca și e- 
pisodul de tradiții și obi
ceiuri pădurenești legate 
de sărbătorile Anului Nou 
/colindatul și urările făcute 
de cete de flăcăi, acompa
nieri de „dube"), realizat 
de către grupul folcloric al 
Casei de cultură din Ilia.

Corul Casei de cultură 
din Orăștie, alcătuit din- 
tr-un mare număr de ca
dre didactice (dirijor pro
fesorul Ion Popa), a inter
pretat cu maturitate artis
tică un repertoriu variat și 
pretențios.

Prin măiestria vădită in 
cele mai variate genuri de 
manifestare artistică, ar
tiștii amatori participanți 
la finala celui de al VIII-lea 
concurs demonstrează trăi
nicia culturii spirituale ro
mânești.

THEODORA POPESCU

10 ani sau

pe parcur- 
obli gator ie

învățămînt preuniversitar și 
școala de masă de genul așa-nu- 
mitei „High School” din S.U.A. — 
nu mai pot face față cerințelor 
actuale, fiind necesare deci solu
ții noi, care să îmbine elemente
le pozitive existente în prezent 
la mai multe tipuri de școli.

Astfel, în Franța este în curs 
de realizare o refoimă care ur
mărind repartizarea elevilor co
respunzător aptitudinilor lor și 
cerințelor dezvoltării economice 
și culturale contemporane, pre
vede crearea in învățămîntul se
cundar a unor secții și subsecții 
cu un anumit caracter de specia
litate, începînd cu primul ciclu 
și continuînd cu cel de al doilea 
ciclu. In același timp, vizîndu-se 
înnoirea căilor de pregătire șco
lară, se încearcă înlocuirea pre
dării verbale de către profesor, 
cu o îndrumare în cadrul unui 
„dialog" între el și elevi, de na
tură să permită o instruire mai 
eficientă, în special în cazul ele
vilor cu o dezvoltare intelectuală 
foarte bună.

O 
este 
R.P. 
cele
reforme se 
duratei învățămîntului general și 
obligatoriu de la 7 la 8 ani. In 
domeniul învățămîntului secun
dar, prevăzînd că liceele sînt 
unitare din punct de vedere al 
programului, reforma stabilește 
totuși ca în ultima clasă, cind 
elevii urmează să se decidă asu
pra carierei profesionale pe care 
o vor alege, să se introducă dis
cipline de studiu și ore de apli
cații cu caracter facultativ. Ale
gerea poate fi făcută între urmă
toarele grupe de obiecte : mate
matică. chimie-biolosie. umanis

reformă a învățămîntului 
în curs de realizare și în 
Polonă. Printre obiectivele 
mai importante ale acestei 

înscrie prelungirea

In lumea întreagă se manifestă 
tendința de a se prelungi învă
țămîntul obligatoriu de cultură 
generală. Opiniile privitoare la 
modalitățile de adaptare a siste
melor de învățămînt la sarcinile 
noi determinate de o asemenea 
prelungire sînt, desigur, diferite. 
Pretutindeni se ține însă seama, 
în această privință, de doi fac
tori cu caracter general : cerin
țele societății, pe de o parte, și 
cerințele dezvoltării personalită
ții fiecărui elev, pe de altă parte. 
In funcție de acești factori, strîns 
legați de condiționările istorice, 
sociale, economice, politice și cul
turale, se preconizează modifi
cări ale structurii învățămîntului, 
ale planurilor de învățămînt și 
programelor, precum și noi for
me de organizare a procesului in
structiv-educativ și noi metode și 
mijloace de predare

Se înregistrează, în special în 
țările industriale dezvoltate, ten
dința către generalizarea învăță
mîntului secundar, ceea ce în
seamnă prelungirea duratei ac
tuale a învățămîntului obligato
riu de la 8—9 ani Ia 
chiar mai mult.

Pregătirea școlară 
sul a 10 clase este
într-o serie de țări europene, ca 
și în S.U.A. și Japonia. De aseme
nea în U.R.S.S., pînă în 1970, 
întreaga generație tînără va fi 
cuprinsă în mod obligatoriu în 
școala medie de cultură generală.

Dinamica prelungirii școlari
tății, denumită plastic de psiho
logii și pedagogii de limbă en
gleză „educational explosion", 
este însoțită de tendința spre re
alizarea unor diferențieri în ca
drul învățămîntului obligatoriu. 
Asemenea diferențieri se înregis
trează în Austria, Cehoslovacia, 
Franța, Suedia, Uniunea Sovieti
că. precum și în alte țări. Apar 
noi tipuri de școli sau clase, pro
filate fie pe anumite discipline 
sau specialități, fie pe caracteris
ticile unor anumite categorii de 
elevi (elevi cu anumite înclina
ții, elevi deosebit de talentați 
etc.). După cum se știe, și în țara 
noastră se experimentează, 
prezent, instruirea în clase spe
ciale a elevilor deosebit de do
tați pentru matematică, fizică și 
limbi străine.

Toate aceste fenomene privind 
dezvoltarea și perfecționarea' în
vățămîntului, atît pe orizontală 
cit și pe verticală, ridică probleme 
foarte complexe de ordin didac
tic și de ordin organizatoric. Cea 
mai importantă dintre aceste pro
bleme o constituie așezarea pe 
baze noi a structurii și funcției 
învățămîntului secundar. Pedago
gii sînt unanimi în a susține că 
școlile de tip vechi — de exemplu 
școala secundară ca instituție

tică, geografie-economie, limbi 
străine. In ceea ce privește teh
nica sînt prevăzute atît studii 
teoretice, cît și aplicații practice 
prin care să li se prezinte elevi
lor activitatea în principalele 
sectoare ale economiei.

In țările scandinave, mai ales 
în Suedia, s-au întreprins intense 
cercetări, pentru determinarea 
soluțiilor optime în ceea ce pri
vește momentul începerii dife
rențierii în învățămîntul de cul
tură generală — elementar și se
cundar — ca și în ceea ce priveș
te modalitățile de realizare a 
acestei diferențieri. Ca urmare, 
s-a ajuns la un sistem complex 
de opțiuni „libere" ale elevi
lor. S-au modificat de asemenea 
și organizarea și desfășurarea 
propriu-zisă a procesului iristruc- 
tiv-educativ. In Suedia, de pildă, 
metodele tradiționale de predare, 
au fost înlocuite prin studiul in
dividual și in grupe, ca forme de 
activitate predominantă. Primele 
rezultate dovedesc că libertatea 
de alegere a avut o influență 
foarte bună asupra dezvoltării 
personalității și în special asupra 
simțului de răspundere al tineri
lor ; s-au observat și anumite 
manifestări care pot fi conside
rate drept o slăbire a discipli
nei școlare, pentru contracararea 
cărora pedagogii caută acum me
todele cele mai eficiente.

întreaga tendință a dezvoltării 
actuale a școlii secundare duce 
la concluzia că, deși unitar, invă- 
țămîntul modern de cultură ge
nerală nu poate fi uniform : el 
trebuie să țină seama tot atit ne 
mult de diferențierile existente 
în mod firesc în înclinațiile și 
aptitudinile elevilor, cît și de 
exigențele specifice vieții contem
porane.

în

de

Cercetări cu
La Universitatea din 

California s-au construit 
recent două mașini 
„vorbitoare" de tipuri 
diferite. Principiul de 
funcționare a acestora 
constă în reducerea 
vorbirii la un număr 
limitat de si’aete com- ' 
ponente, iar construc
ția lor are scop di
dactic și de cercetare, 
urmărind să demon
streze rolul fiecărui su
net component al vor
birii și să ilustreze e- 
fortul ce se produce a- 

din 
sau

tunci cînd unul 
componenți lipsește 
este modificat.

La primul tip de 
șină configurația
sunete necesare produ
cerii unei propoziții se 
realizează printr-un ci

ma
de

lntr-o școală din R. F. a Germaniei se studiază schemele electronice 
cu ajutorul unui panou demonstrativ.
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ajutorul
de instrucțiuni. Maiclu

întîi instrucțiunile da
te mașinii îi imprimă 
un zgomot cadențat, un 
„bîzîit" care imită rit
mul respectivului grup 
de cuvinte.
grup de 
troduce 
respond 
prietăți 
Apoi se 
zisele „supratonuri", ca
re formează deosebirea 
dintre grupări de sune
te puțin diferențiate, 
bazate pe aceeași voca- 

De obicei, în aceas- 
fază propoziția înce- 
să devină inteligibi- 
După ce supratonu- 

voca-

Al doilea 
instrucțiuni in- 
sunete ce co- 
diferiteior pro- 

ale vocalelor, 
introduc așa-

lă. 
tă 
pe 
lă. 
rile au clarificat 
lele, se adaugă consoa
nele. Pe deplin inteli
gibile, cuvintele rostite

mașinilor „vorbitoare4*!'

fra- 
per-

fost

de mașină după aceas
tă etapă sînt foarte mo
notone, lipsindu-le ori
ce modulare. In stadiul 
final se introduc în 
program intonațiile vo
cii, dictate de natura 
propoziției. Acum 
za imită aproape 
fect vocea umană.

A doua mașină a
instruită să reproducă 
electronic sunete într-o 
formă apropiată de fe
lul cum le produce vo
cea omenească, la care 
vibrația coardelor vo
cale trece prin acțiu
nea de filtrare a cavi
tății bucale. Mașina e- 
mite 40 de tonuri, ce 
pot fi „pictate" pe o 
bandă de celuloid care 
trece pe sub 40 fascicu
le de lumină. Sub raze-

le de lumină, liniile albe 
reprezentînd tonurile 
pot fi convertite în alte 
tonuri. In felul 
vorbirea 
poate 
tr-un 
mare 
lizat 
subtile. încît s-a reușit 
să se reproducă fraze 
cu accente diferite sau 
chiar în dialecte diferi
te.

Cele mai interesante 
experimente întreprin
se actualmente cu aju
torul acestor mașini 
tind ca. prin conectarea 
lor la calculatoare elec
tronice, să se realizeze 
în viitorul apropiat o 
convorbire între mașină 
și om.

Prof. ALEX. NISTOR

acesta, 
omenească 

fi reprodusă prin- 
desen de foarte 
precizie. S-au rea- 
variații atît de

CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI • CONTINUĂRI

Învățămîntul ți dezvoltarea
economică socială
din regiunea Brașov, „ridicarea 
nivelului învățămîntului de toate 
gradele are o importanță hotărî- 
toare pentru dezvoltarea întregii 
noastre activități economice și so
ciale".

Desigur că educația este un fe
nomen care implică și coordonate 
de ordin filozofic general, psiho
logic, antropologic, axiologic chiar. 
Dorim însă să atragem atenția a- 
supra unui aspect în general ne
glijat, dar de foarte mare actuali
tate. Educația este în același timp 
unul din cei mai importanți fac
tori ai dezvoltării economice. Ceea 
ce ne dă dreptul să spunem că 
educația nu numai că nu se refuză 
unei analize economice, ci o pre
supune. Cîteva considerații se im
pun în continuare pentru a justi
fica acest punct de vedere.

Se știe că unul dintre aspectele 
majore ale revoluției tehnico-știin- 
țifice contemporane este transfor-

marea științei într-o forță de pro
ducție nemijlocită. Dar, în spatele 
tuturor realizărilor științei și teh
nicii, al utilizării lor pentru dez
voltarea economică și socială, stă 
omul — principala forță de pro
ducție. El e creatorul 
tehnicii, dar și cel care 
aplicarea lor practică. Creșterea 
economică a societății 
este decisă mai ales de competența 
și inițiativa creatoare a oamenilor, 
a acelor oameni care se pricep 
cum să folosească cel mai eficient 
mijloacele materiale de care dis
pun. Găsirea celor mai bune căi 
de punere în valoare a inteligen
ței omului pune sarcini sporite în 
fața specialiștilor din domeniul în
vățămîntului. Schimbări importan
te se produc, în aceste condiții, și 
în ceea ce privește rolul și func
țiile omului în producție, caracte
rul muncii și calificarea forței de 
muncă. Producția modernă, auto

matizată, impune modificări în 
compoziția lucrătorilor, cerînd în
locuirea muncitorului parțial, ane
xă a mașinii, a muncitorului do
minat de tehnică, cu muncitorul 
integral, stăpîn al producției, or
ganizator, coordonator al activi
tății. în acest fel omul devine cen
trul producției moderne.

învățămîntul trebuie 
toate condițiile pentru

să asigure 
ca pregă-

tirea omului să răspundă acestor 
cerințe. Tocmai de aceea el nu mai 
este și nu mai poate fi considerat 
un simplu domeniu neproductiv, ci 
o zonă productivă cu mari bene
ficii pentru societate, cu un ran
dament economico-social avantajos, 
care trebuie să facă din ce în ce 
mai mult obiectul studiilor și cer
cetărilor pedagogice.
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științei și 
mijlocește

moderne

Stimulent in activitatea de cercetare
mobilizîndu-i să-și intensifice efor

turile în descoperirea celor mai a- 
decvate metode și procedee menite 
să servească efectiv la moderniza
rea școlii. Un teren larg de cerce
tare în acest domeniu îl repre
zintă folosirea mijloacelor tehnice 
moderne audio-vizuale și îmbina
rea lor 
clasice, 
lecției, 
în fața 
legate 
învățămînt, a programelor și 
nualelor școlare la cerințele 
tualității, introducerea cu

intuitive 
eficienței

cu materialele 
pentru sporirea 
Sarcini importante ridică 

cercetătorilor problemele 
de adaptarea planului de 

ma- 
ac- 

mai

multă îndrăzneală în programele 
și manualele de matematică, fizică, 
biologie și chimie, a celor mai im
portante cuceriri ale științei și teh
nicii.

Spiritul în care a fost elaborat 
proiectul de Directive cu privire 
la perfecționarea conducerii și 
planificării economiei naționale 
înseamnă un stimulent important 
în activitatea cercetătorilor din do
meniul învățămîntului, determi- 
nînd participarea mai amplă și 
mai eficientă a acestora la proce
sul dezvoltării continue a învăță
mîntului din patria noastră.

Revista „Învățămîntul 
profesional și tehnic"

nr 5, 1967. 
în sumar :

Ing. A. VANCEA : Din experiența 
învățămîntului programat — în 
predarea dendometriei.

Ing. GH. TIPA : Mașini pentru in
struire.

Prof. N. CIUCA : Aspecte metodice 
în predarea contabilității în liceele 
agricole.

Ing. GR. MARINESCU : Privind pre
darea cunoștințelor despre apara
te de măsură și elemente ’ 
matizare.

Ing. GH. ILIESCU, ing. D. 
NAS, ing. D. OPRIȘ și 
MARINA : Contribuția 
derii tutelare în organizarea prac
ticii în producție a elevilor

Prof. V. ALEXANDRESCU : Practica 
în producție a elevilor merceologi.

Ing. E. SCHUSTER : Practica în la
boratorul uzinal.

Ing. I. SERBANUT, ing. GH. GA
VRILA : înzestrarea cabinetelor 
școlare.

Ing. I. BARBU : Aparat pentru tra
sarea profilurilor contracamelor. 

Leet. univ. TATIANA MALITA, 
SANDA OPRESCU : Folosirea 
magnetofonului în predarea limbi
lor străine.

Prof. ZOE ADAMUT : Folosirea ma
nualului în activitatea didactică.

Prof. GR. DRAGOS : Verificarea 
simultană orală.

Prof. RODICA PlRVULESCU : Edu
carea patriotică a elevilor

Lect. univ. EMIL DOMOCOȘ • Ilie 
Cristea — animator al învățămân
tului profesional si tehnic.

de auto-

POPIA- 
ing. D. 

întreprin-
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